

培養人脈及關係網絡 助畢業後中企就職 大馬赴華留學人數大增

中國內地多間頂尖大學聲譽不斷提升，吸引不少海外學生赴華深造。新加坡《海峽時報》周日（9月1日）報道，馬來西亞許多學生近年選擇赴華留學，從2007年的1,800人，增至2023年的約一萬人。大馬學生表示，在華留學有機會入讀頂尖學府，加上中國與大馬貿易頻繁，在華留學經驗有助大馬學生日後於中國企業就職，獲得更好就業前景。



■馬來西亞學生往中國留學人數近年大增。網上圖片

報指出，中國頂尖大學的教學質素和聲譽得到更多認可。《泰晤士報高等教育》2024年世界大學排名中，中國內地最頂尖學府清華大學和北京大學分別位列12名和14名，其中清華大學排名較2020年上升11名。中國內地有7間大學進入今年該排名前100名，較2020年的3間明顯增加。

內地求學生活費較便宜

中國內地留學亦被視作性價比之選，例如在內地頂尖學校上海交通大學學習醫學，每年學費約為2.94萬元人民幣。相較而言，入讀大馬頂尖私立大學，每年學費達11萬令吉（約19.8萬港元）。如果選擇英國或澳洲的醫學院，每年學費更分別高達3.8萬英鎊（約38.9萬港元）及6萬澳元（約31.6萬港元）。

也有大馬學生稱，在內地求學時每月生活費平均在2,000元至4,000元人民幣之

間，相較而言，大馬學生過往求學首選目的地澳洲，每月生活費達2,000至3,000澳元（約1.05萬至1.58萬港元）。

在中國畢業的大馬學生協會會長林國恩（譯音）表示，中國內地對大馬學生的吸引力與日俱增，包括商科、貿易、新媒體等專業頗受大馬學生歡迎。林國恩稱，中國企業在包括大馬等國家都設有分公司，許多企業傾向聘用中國各間大學的畢業生，「擁有在華學習經驗的大馬學生非常受中企歡迎，留學經歷非常利好他們的就業前景。」

兩國經貿合作利好大馬企業

馬來亞大學中國研究所所長饒兆斌稱，大馬學術界預計當地學生赴華深造趨勢將會延續，「中國內地的地方政府和各間大學提供不少獎學金。留學生在華學習



■大馬與中國貿易頻繁，在華留學經驗有助大馬學生獲中企聘用。網上圖片

期間，也可以培養與當地校友的人脈和關係網，成為後續合作的契機。」

大馬國際貿易和工業部長阿齊茲是清華大學校友，他曾於2017年至2019年在清華大學就讀，獲得工商管理碩士（MBA）學位。阿齊茲稱，中國與大馬有牢固的政治和經濟關聯，相信兩國的經貿合作能為大馬企業帶來更多機會。

德東兩州議會選舉 右翼政黨料獲勝

德國東部薩克森州和圖林根州周日（9月1日）舉行州議會選舉。據路透社報道，最新民調結果顯示，右翼的「德國另類選擇黨」（AfD）預計有望在這兩個州獲勝，這將在經濟、移民和對烏援助等方面，給德國總理朔爾茨領導的執政聯盟帶來巨大政治壓力。

民眾不滿移民及援烏政策

據選前民調，AfD在圖林根的支持率為30%，較排第二位的基督教民主聯盟高出近10個百分點。在薩克森州，AfD和基民盟的支持率勢均力敵，均在30%到32%之間。新興左翼政黨「莎拉·瓦根克內希特聯盟—理性與正義黨」（BSW）則在兩州排第3。預計德國執政聯盟的社會民主黨、綠黨和自由民主黨將在這兩州失去大量選票，這3個政黨的得票率都可能低於5%，從而失去進入州議會的資格。

英國廣播公司（BBC）指出，在德國東部地區，民眾對大規模移民、過度的綠色環保政策，以及對烏軍事援助等問題的不滿情緒與日俱增，兩德統一後東西部的發展差距也令民眾感到沮喪，他們對朔爾茨領導的執政聯盟極為失望，並將AfD視為「變革的機會」。



■德國大批民眾參加圖林根州選舉競選集會。路透社

哈里斯轟特朗普訪軍人公墓做騷

美國共和黨總統候選人特朗普近日訪問美國阿靈頓國家公墓期間，其工作人員在場違規拍攝，並與墓地工作人員爆發肢體衝突，事件引發極大爭議。美國副總統、民主黨總統候選人哈里斯上週六（8月31日）首次在其社媒賬號發文置評，直言軍人墓地「不是政治場所」，將矛頭直指特朗普，批評他「不尊重神聖之地，一切都是政治噱頭」。

哈里斯在X平台寫道，在擔任副總統期間，她曾多次訪問位於弗吉尼亞州的阿靈頓國家公墓，她永遠不會利用這個地方來謀取政治利益。她的帖文中提到對當天事件的有關報道，並點名特朗普，形容他是一個「把我們犧牲的軍人稱為『傻瓜』和『失敗者』，並貶低榮譽勳章獲得者的人。」

上週二正值阿富汗喀布爾機場爆炸事件發生3周年之際，特朗普造訪阿靈頓國家公墓，悼念在攻擊中死亡的美軍士



■特朗普（中）星期一起前往阿靈頓國家公墓向無名戰士墓獻花圈。美聯社

兵。然而美國全國公共廣播電台（NPR）翌日報道，在特朗普訪問公墓期間，他的兩名競選團隊成員因不聽勸阻執意拍攝，與墓地工作人員發生口角及肢體衝突。阿靈頓國家公墓確認發生這事件。特朗普競選團隊發言人史蒂文·張回應此事時，強烈否認雙方發生肢體衝突，並補充說「如果有人提出這種誹謗性的說法，我們準備公布錄影。」

改革創新推動香港發展

中央宣講團上週來港宣講中共二十屆三中全會精神，全國人大常委會法工委主任沈春耀和商務部部長王文濤，緊緊圍繞習近平總書記在全會上的重要講話及全會《決定》內容作出深入解讀，呼籲香港各界要全面理解中央在各個方面的部署，以及要有一個全局的觀念。

筆者認為，中央官員來港宣講全會精神，是希望香港各界能更深刻地了解和理解中央未來發展規劃，為香港融入國家發展大局指明方向。特區政府一方面要更積極主動地融入國家發展大局，另一方面則是要主動檢討自身的短板和痼疾所在，大刀闊斧地推動創新改革，以此鞏固香港的傳統優勢，為國家發展貢獻香港力量。

沈春耀主任在宣講會上就三中全會《決定》有關改革必須遵循六大原則中的「守正創新」主張作出了深入詮釋。他指出，「堅持必須堅持的東西，改革必須改

革的，哪些必須堅持，哪些是我們在前進道路必須變革、創新、改革、改造、完善、健全」。綜合近十年的情況來看，香港的發展步伐受到缺乏創新思維，以固有發展思維等因素限制，陷入裹足不前的窘態，即使中央為香港發展預留「好籌」，香港亦「捉到鹿唔識脫角」，無法將政策的利益最大化。因此，若香港想要再創輝煌，社會就要積極推動創新改革，趕上時代發展對香港產業升級轉型的需要。

當年內地確定改革開放政策，港人和港商北上創業設廠，是第一批進入內地發展的「弄潮兒」，不僅是改革開放的見證者和參與者，也是貢獻者和受益者。在面對百年不遇大變局的當下，二十屆三中全會再一次牽引改革浪潮，香港應該再一次爭做「弄潮兒」，主動在頂層設計層面推動創新改革，為香港未來發展找準新定位的同時，亦要更好地融入國家發展規劃。

真言擊語

郭靈 資深傳媒人